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РЕЛІГІЙНА СВОБОДА ТА СТРАТЕГІЇ ІНКЛЮЗИВНИХ 

СУСПІЛЬНИХ ПРОСТОРІВ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
У сучасному світі релігійне питання залишається одними з ключових, що 

привертає увагу на рівні як міжнародної, так і національної політики. Це вказує 
на важливості релігії як складової частини культурного та соціального життя, а 
також на виклики, які стоять перед суспільством у забезпеченні релігійної 
свободи і взаєморозуміння. У цьому контексті дослідження різноманітних 
нормативних та політичних засобів дозволяє краще розуміти динаміку цих 
процесів та їх вплив на сучасне суспільство. 

У глобалізованому середовищі, де багато релігій вийшли за межі 
територіальних кордонів, релігійні та духовні потреби людей повинні 
вирішуватися шляхом розвитку нових позитивних форм. Ефективне вирішення 
цих питань потребує далекоглядності та спільного планування з 
представниками різних релігійних конфесій, які присутні у суспільстві. Це 
істотно впливає на процес визначення колективної ідентичності [3].  

Життєво важливу роль у регулюванні свободи віросповідання, плюралізму 
та інклюзивності відіграють державні інститути, прагнучи сприяти діалогу, 
взаємодії та взаєморозумінню між представниками різних конфесій. Вони 
можуть приймати ті чи інші політичні рішення директивами згори донизу або як 
результат спільних зусиль за участю зацікавлених сторін, державних адміністрацій, 
представників релігійних конфесій та громадян. Саме культивування почуття 
загальної довіри має важливе значення для побудови згуртованого суспільства, в 
якому всі голоси почуті та поважаються. 
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Існує багато напрямків, у яких релігійна складова взаємодіє з місцевою 
владою та установами. Тому перед представниками місцевої влади стоїть два 
основних завдання. Перше завдання полягає у тому, щоб релігії не піддавалися 
дискримінації щодо доступу до громадського простору; друге – передбачає 
надання громадського простору для релігійної діяльності. Це вимагає розробки 
різних стратегій, починаючи з інтерпретації принципу секуляризму, адже 
громадський простір включає багатогранний вимір, навколо якого обертаються 
складні проблеми. При цьому не обов’язково мається на увазі, що релігія 
повинна проявлятися однаково у всіх цих просторах; різні конфесії можуть по-
різному взаємодіяти з громадським простором, а це, в свою чергу потребує 
дискусій із місцевою владою або керівними органами, відповідальними за 
даний напрямок роботи [1, с.43]. 

Наприклад, громадські місця, попри те, чи служать вони інституційним 
цілям чи ні, можуть включати багатоконфесійні приміщення. У таких кімнатах 
люди різних релігійних переконань можуть здійснювати свої віросповідні 
практики. Такі зони часто пронизані почуттям недоторканності та стають все 
більш поширеними у лікарнях, виправних установах, аеропортах, вокзалах. 
Основна проблема, пов’язана з цими приміщеннями, це дизайн їхнього 
інтер’єру. Багато архітекторів розмірковували над тим, які елементи дизайну 
найкраще підходять для створення простору, здатного задовольнити потреби 
віруючих різних конфесій, залишаючись при цьому однаково інклюзивним для 
всіх. Найпоширеніший підхід передбачає білі кімнати без вікон, які обладнані 
шафами або полицями зі священними книгами та ритуальними предметами. 
Цей дизайн навмисно позбавлений будь-яких символів на стінах і покликаний 
поважати релігійні почуття людей, їхнє право на релігійну свободу та уникати 
будь-яких форм дискримінації. Таким чином, за рахунок субтрактивного 
підходу досягається максимальна інклюзивність. Планування 
багатоконфесійних кімнат є важливим політичним рішенням. 

Крім забезпечення доступу до громадських місць, перед місцевими 
адміністраціями стоїть завдання забезпечення умов для здійснення релігійний 
дійств, як то – свята, загальні молебні, релігійні хресні ходи, ритуали. 
Розуміння цих потреб, узгодженими їх з національними та наднаціональними 
правовими рамками  унеможливлює підрив та марґіналізацію релігії. Адже, 
коли право на відповідний простір не дотримується, відбувається збільшення 
кількості неформальних місць для зборів та молитов, які складно контролювати 
та регулювати. Цього явища слід уникати, тому що, з однієї сторони, не 
забезпечується дотримання стандартів здоров’я, гігієни та безпеки для 
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віруючих, з іншої – це може призвести до конфліктів з іншими групами, які 
населяють ту саму територію, що посилить напруженість. 

Створення релігійного простору є складним завданням, оскільки вимагає 
також і розгляду фундаментальних елементів самої архітектури, тому місцева 
влада повинна співпрацювати не лише з релігійними представниками, а й з 
архітекторами та містобудівниками, які спеціалізуються на проєктуванні 
священних просторів.  

Упродовж усієї історії релігії вносили значний внесок у художню та 
культурну спадщину різних країн у вигляді зведених ними споруд. Церкви, 
монастирі, мечеті, храми та синагоги допомагають створювати справжню 
культурну цінність та неповторний вигляд міст. Отже, їх слід розглядати як 
частину колективної спадщини співтовариства і як об’єкти, які становлять 
значний культурний інтерес, що також може вплинути на туризм і 
територіальний розвиток [2, с. 143]. 

 Завдання місцевої влади полягає у ефективному регулюванні суспільного 
простору та його використанні як для прославлення різноманітності, так і для 
зміцнення загального почуття ідентичності. 
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ПРОБЛЕМАТИКА ДЕФІНІЦІЇ РЕЛІГІЇ ТА РЕЛІГІЙНОСТІ В 

КОНТЕКСТІ ДОСЛІДЖЕННЯ РЕЛІГІЙНОЇ СВІДОМОСТІ 
 
Релігійна свідомість, очевидно, неможлива без існування релігії й будь-

яких проявів релігійності. Проте питання дефініції релігії та релігійності давно 
є підводним камінням для релігієзнавців, породжуючи нескінченну кількість 




